

邵阳日报

习近平向第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会致贺信

新华社北京7月3日电 7月3日，中共中央总书记、国家主席习近平向第三届文明交流互鉴对话会暨首届世界汉学家大会致贺信。

习近平指出，在人类历史的漫长进程中，世界各民族创造了具有自身特点和标识的文明。不同文明之间平等交流、互学互鉴，将为人类破解时代难题、实现共同发展提供强大的精神指引。

习近平强调，中方愿同各方一道，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，落实全球文明倡议，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越，携手促进人类文明进步。（下转7版①）

2023年7月4日 癸卯年五月十七 星期二 第13095期 今日8版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



严华专题调度我市地方政府专项债券项目实施进展工作 以高质量项目建设推动高质量发展

华学健出席

邵阳日报讯（记者 杨立军）7月3日下午，市委书记严华组织召开书记专题会议，对全市2023年地方政府专项债券项目实施进展工作进行调度部署。他强调，要切实增强抓好专项债券工作的责任感紧迫感，全力打好专项债券项目建设主动仗，以高质量项目建设推动全市经济社会高质量发展。市委副书记、市长华学健，市领导王永红、蒋伟、杨卫平、刘亚亮出席。

今年以来，全市上下抢抓国家扩大有效投资的机遇，积极谋划储备和实施了一批补短板、强弱项、增后劲、利长远的专项债券项目，为全市高质量发展打下了坚实基础。

会议指出，地方政府专项债券是新形势下扩大有效投资、推动经济高质量发展的重要保障。全市各级各部门要高度重视，充分认识专项债券对推动发

展的极端重要性，以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机意识和“坐不住”的责任意识，抓紧抓实专项债券项目建设和资金使用工作，做到额度争得来、建设跟得上、资金支得出、效益发挥好。

会议强调，要加力加压，千方百计推动项目提速增效。严格落实“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”机制，对未开工项目，要逐个研究，明确任务书、列出时间表，加快推进项目落地开工；对已开工项目，要在确保工程质量和安全的前提下，全力抢时间、赶工期、抓进度，推动项目快建设、早建成、早见效。要强化管理，用好用活专项债券项目资金。不折不扣落实专项债券使用管理规定，建立全生命周期跟踪问效机制，强化“借、用、管、还”全流程管理，加快支出进度，强化日常监督，严格风险防范，最大限度发挥债

券资金使用效益。要精心策划，持续用力做实做细项目前期。进一步加大前期工作力度，对拟新开工的项目完善各项手续，确保资金一下达就能开工；进一步提高项目储备质量，加强政策的研究、对接和落实，全面抓好明年专项债券项目谋划工作，为全市高质量发展注入新动能。

会议指出，抓好专项债券项目、促进有效投资，是全市上下共同的责任。全市各级各部门特别是主要负责同志要切实扛起应尽之责，强化责任落实，加强分工协作，优化工作作风，严格督导检查，着力解决项目推进中的堵点难点问题，以更强合力推动专项债券各项工作落地见效。

会议以视频形式召开，各县市区设分会场。市供销合作总社、市妇幼保健院、新邵县先后在会上作表态发言。

文明创建·共创共享

邵阳日报讯（记者 杨立军）7月3日上午，市委书记严华在市区调研城市生活垃圾分类工作。他强调，要全面贯彻落实习近平总书记对垃圾分类工作的重要指示批示精神，坚持全民动员，强化文明养成，补齐短板弱项，扎实推动垃圾分类工作落地见效，为群众提供更加优美宜居的人居环境。

2020年，我市全面启动市城区生活垃圾分类工作。目前，北塔区已实现市级生活垃圾分类示范创建全覆盖，大祥区和双清区各有4个街道成功创建市级生活垃圾分类示范片区；市餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目成功投产运营，为实现市区生活垃圾源头分类和终端处置无缝衔接提供了保障。

严华首先来到位于大祥区湖口公园的市生活垃圾分类宣教中心，了解垃圾分类科普、宣传及生活垃圾分类示范区建设等情况。他指出，垃圾分类是“关键小事”，也是民生大事。要从党政机关和党员干部带头做起，从学生时代开始抓起，大力开展垃圾分类“小手牵大手”活动，增强全民垃圾分类意识，持续推动习惯养成，让垃圾分类成为生活新时尚。

在双清区仁信半岛城小区、市教育局家属区、大祥区城西街道樟树垅社区等地，严华详细了解小区垃圾分类收集点建设、垃圾分类宣传及垃圾分类工作开展情况。他指出，要强化宣传教育引导，充分发挥基层党组织、物业管理者和社区志愿者的作用，让垃圾分类成为家喻户晓的自觉行动，全面提升市民文明素质和城市文明程度。要抓好新小区设施规划建设，推动老旧小区管理提质升级，推动垃圾分类常态化、长效化、规范化，让群众生活更方便、更舒心、更美好。

严华强调，全市各级各部门要坚持系统思维，强化系统观念，把垃圾分类融入城市管理、乡村振兴、社会治理、文明创建等各领域，抓实抓细源头分类、垃圾投放、收集收运、处理处置各环节，努力打造清新整洁靓丽的城乡环境，让绿色成为高质量发展的最靓底色。要压紧压实责任，认真组织实施，加强考核评估，确保垃圾分类工作取得实实在在的成效。

持续推进垃圾分类 改善人居环境

严华在市区调研城市生活垃圾分类工作时强调

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

银发党员洁净紫薇公园庆“七一”

邵阳日报讯（记者 袁光宇 郭慧鹏 通讯员 李志明）7月1日上午，市区紫薇公园，市生态环境保护志愿者联合会43名银发党员志愿者庄严肃穆入党誓词，同时开展“洁净紫薇行动”。

当日，43名银发党员志愿者分成10个小分队，携带长柄手钳、垃圾袋等，顶着炎炎烈日，对紫薇公园进行了2小时的地毯式清除暴露垃圾活动。

当日清晨，带着老伴前往责任区履行完“邵阳滩主”职责后，李爱国又马不停蹄赶往紫薇公园清理公园暴露垃圾。程楠和聂文亮都是新中国的同龄人，两人都是“邵阳滩主”“洁净紫薇行动”

“添彩余湖山公园行动”的“三栖”志愿者，其中程楠还是“添彩余湖山公园行动”的主要发起人之一；聂文亮则是联合会里有名的“百灵鸟”，经常用美妙的歌声给志愿者们带来欢声笑语。

退休两年的朱耀国是位老交警，自从去年上半年加入生态环境保护志愿者队伍，就从来没落下过一次活动。也许是常年在街头指挥道路交通的缘故，他捡拾垃圾的动作极具节奏感。

市生态环境保护志愿者联合会的秘书长胡浴明，是一名拥有40多年党龄的老党员，还是一位企业家。当日，他不但开着自己的私家车东奔西走，还买来饮料给大家解渴消暑。

相关链接

2020年12月20日，经市民政局批准，市生态环境保护志愿者联合会正式成立，目前已经拥有核心会员200余人，带动外围志愿者600多人常态化开展保护邵阳绿水青山活动。2022年6月，该联合会推出的“邵阳滩主”净河湖滩志愿服务项目获评“湖南省2022年度十佳生态环境公众参与案例”，并于2023年5月获评“湖南省2022年十大生态环境保护志愿者优秀团队”；2023年6月初，该联合会推出的“洁净紫薇行动”又荣获“湖南省2023年度十佳生态环境公众参与案例”。在一如既往推出“邵阳滩主”活动和“洁净紫薇行动”的同时，2023年3月12日，50个同时肩负“邵阳滩主”“洁净紫薇行动”职责的市生态环境保护志愿者联合会的志愿者家庭，在市区余湖山公园联手种下56株绿化树木，启动了该协会的“添彩余湖山公园行动”。



近年来，新宁县黄金瑶族乡党委政府以“党建+集体经济合作社+种植大户+科技特派员”模式为广大群众提供技术指导、种苗购买、销售渠道等服务，推动群众大力发展中药材种植。目前，全乡种有金银花、厚朴、黄精、七叶一枝花等中药材3600余亩，年产值达4200余万元，实现农民持续稳定增收。图为该乡圳水村村民正在中药材基地采摘金银花。邵阳日报通讯员 朱巨滨 摄

邵阳县生态环境持续向好

邵阳日报讯（记者 易鑫 通讯员 刘健 何忠云）近日，邵阳县继在河伯岭国有林场发现国家一级重点保护野生动物白颈长尾雉之后，再次传来佳音。在后期收集整理全县生物多样性资源调查资料时，陆续发现白鹇、毛

冠鹿、豹猫等20种国家Ⅱ级重点保护野生动物，花榈木、野大豆和细果野菱等3种国家Ⅱ级重点保护野生植物。至2022年底，该县林木绿化率48.13%，活立木蓄积达488.3万立方米，森林质量明显提高，生态环境持续向好。

目前，该县创建以天子湖国家湿地公园、鸡公岩国家石漠公园、河伯岭自然保护区为主体的自然保护地体系，深入推进全县生物多样性保护工作。据统计，天子湖国家湿地公园观测到的微管束植物达120科523种，比2014年建立时增加14科93种；脊椎动物稳定在5纲25目63科151种，其中国家重点保护野生动物7种、省级81种。

（下转7版②）

在北塔这片文旅养分优渥的土壤滋养下，田江桑葚传统产业长出了新芽，结出了甘甜多汁的累累硕果。首届田江桑葚烧烤啤酒节的爆火，更是以“小桑葚”带动了田江村“大产业”。“桑葚”文化IP与北塔区文旅特色水乳交融，俨然成为北塔区文旅产业的又一张耀眼“名片”。

（下转2版）

一线调研

文旅IP怎样为乡村振兴赋能？

——从北塔区田江村桑葚烧烤啤酒节说开去

邵阳日报记者 胡梅 通讯员 邓熠民 实习生 冯彩雯

“桑葚满枝头，最甜五月天。”今年春季，北塔区田江村，一场以桑葚烧烤啤酒为主题的游乐节庆活动引人注目。

品甜浆、采桑果、吃桑叶粑……以此为契机，田江村着力延长桑葚产业链，推出了“桑园美·寻找最美采桑女”“桑葚红·现场酿造桑葚

酒”“桑叶鲜·创意DIY桑叶粑”等互动活动。田江桑葚这一品牌在市区迅速走红。

一棵桑树，如何引爆一场乡村文旅振兴的大讨论。今日，记者就此进行采访调研。

一、为什么在北塔？

近年来，北塔区倾力做好

“文旅兴城”文章，以培育支持广厦文化教育创意园为基础，以湘窖生态文化酿酒城为龙头，以“一村一品”原生态观光旅游为向导，带动北塔区文化教育经济可持续健康发展，大力培植优渥的文旅土壤，奋力打造“宜居宜业宜游北塔”。